

工業論

古今印刷史觀的來龍去脈

李興才

(彩色圖照刊第三頁)

「本誌七十九卷第一期（總四六七期），刊出曾習賢教授以『古今中外第一部《中華印刷通史》李興才教授的名山事業』為題的宏文，除簡介印刷及我出版的印刷通史之外，副標題

和對本人過譽之處，愧不敢當。」
蘇曾文中提到：編著出版《中華印刷通史》，是受我倡論「大印刷史觀」的影響，獲得兩岸許多專家學者的認同與支持，乃提出計畫，邀約十餘位志同道合的書史學者和印刷專家，共同合著這部史書。其中「印書史觀」和「大印刷史觀」，都是我在十三年以前提出的新名詞，讀者諸君，或

脉去龍來的觀史刷印今古

印刷生涯逾甲子

蘇曾文中提到：編著出版《中華印刷通史》，是受我倡論「大印刷史觀」的影響，獲得兩岸許多專家學者的認同與支持，乃提出計畫，邀約十餘位志同道合的書史學者和印刷專家，共同合著這部史書。其中「印書史觀」和「大印刷史觀」，都是我在十三年以前提出的新名詞，讀者諸君，或

八十九載，三十餘萬言，攝圖四百餘張，剪裁入數出之謬誤；指凡十三章，其一，即歸於中圖式寶貝初頭。

工專、世界新專、台灣師大等校教授，合計受教畢業的印刷學士三千二百餘人，印刷碩士一百五十餘人。曾出版著作二十餘種，如《印刷工業概論》、《印刷短論集》、《印刷技術手冊》一套二十七冊、《印刷工業叢說》、《印刷論文集》一至五集等。連續在文化大學任教三十四年，曾獲創辦人及董事長贈感謝狀、教育部於一九九二年頒特殊優良教師獎及服務獎。

在樂育英才之餘，先後創設「中華印刷科技學會」任創會理事長、創設「財團法人印刷傳播興才文教基金會」，任董事長四任迄今，樂此不疲，濫竽印刷行業六十三年，無怨無悔。如果讓我再年輕一次，仍將繼續印刷生涯。

以大印刷為內容的《印刷工業概論》

在我編著出版和主持出版的印刷

專書當中，以《印刷工業概論》、《印刷技術手冊》、《中華印刷科技年報》、《中華印刷通史》的工程較大，影響也較為深遠。而《印刷工業概論》則是印刷新鮮人入門的基本必讀之書。

一九七〇年，我受聘為文化學院印刷系教授兼系主任，主講課程中有一「印刷概論」，因無適當教材，乃自編講義試用，經過反覆修改，於一九七三年成書出版，在文大出版部的發行簡介中指出：

「本書內容廣博、取材嚴謹、行文簡約、附圖詳實。自印刷之定義、功用、科學、技術、藝術、史略、要素、分類、教育起，至印刷原稿、照相分色、拼版打樣、製版印刷、裝訂加工、特殊印刷、印刷經營止，兼及紙張、印墨、設廠、業務、管理、品質、成本、安全等，皆用提綱挈領方法，作深入淺出之論述；計凡十三章八十七節，三十餘萬言，附圖四百餘

幅，彩印精裝。此書在手，不僅可得研究印刷工業之萬能鑑，亦為展示中國印刷工業之里程碑。」

文中指出：

「本書為作者多年專精研究之結晶，撰為是編，公之於世。其對於印刷工業，可謂面面都到，鉅細靡遺，以清楚之條理，明快之文筆，豐富之插圖、精美之彩畫，勝義絡繹，融於一爐，為大學印刷學系引導入門之基本要籍……。」

該書出版之後，曾獲科學類優良圖書獎，各級學校印刷科系多採用為教材，國家各種印刷考試亦列入命題參考書籍，其後每隔三至四年即修訂再版一次，至一九八九年，曾六次修訂、七次印刷，行銷近三十年，如今已功成身退。本書是以「大印刷」為內容，要點有六：

其一，印刷術為中國先賢長時期

時所發明。

其二，依印刷品之性質，分為文化印刷、商業印刷、工業印刷、美術印刷四大類。書、報、刊物等讀物的印刷，僅屬文化印刷中之一部分。

其三，印刷載體的被印材料，不限於紙張。紙張印刷屬普通印刷，紙張以外的任何材料均可印刷，稱特殊印刷。《中國科學大辭典》一書

其四，印版不限於雕刻凸版、活字版、照相凸版、凹版、平版、孔版、無版亦能印刷。《中國印刷史》

其五，印刷不限於用「刷」而後得「印」，用刮、壓、拍、打、噴、甚至無壓，均可複製圖文。

其六，印刷為綜合性的應用科學，與當代的社會、經濟、文化均息息相關，印刷乃民生工業之一。

梁啟超和凌純聲的啟迪

梁啟超和凌純聲的啟迪，皆印刷術之先河，蓋璽之鈐拓，與雕版印刷，在技術上不過一間之差耳。

至模印瓦當璧博的花紋文字，為雕版印泥，在技術上完全同於雕版印刷。

一九五六年七月由台北中華書局出版的梁啟超所著《中國歷史研究

法》一書，其中在「史之改造」一章中有言：「治專門史者，不惟須有史學的素養，更須有各該專門學的素養。……做文物專史，一須專門，二不可貪多，若能以終身之力量，做出一種文物專史來，於史學界便有不朽的價值。」印刷史，應屬文物專史之一種，我身為一名老印刷人，對印刷史感到應該肩負一部分的責任。

又讀故中央研究院院士凌純聲於一九六三年在《中央研究院民族學研究專刊》之三發表之〈樹皮布印花與印刷術之發明〉一文中說：「印刷的技術，在新石器時代與印紋陶器同時的印刷樹皮布花紋，早已存在了。近世學者所討論的印刷發明，是雕版印書始於何時的問題而已。古代印璽用

於印布、印帛、印泥、印木、印陶，皆印刷術之先河，蓋璽之鈐拓，與雕版印刷，在技術上不過一間之差耳。」

印書史不算印刷史

，其不同者，為所印之物一印泥一印紙而已。」凌純聲在同一專刊的另篇論文〈印文陶的花紋及文字與印刷術發明〉中說：「新石器時代的印文陶祇印花紋，至戰國才有陶印文字，秦漢時模印博瓦文字盛行。故研究中國印刷術發明的時期問題，在廣義方面，應溯源至新石器時代的樹皮布印花和印文陶印紋；至於狹義的印文字，則先秦時璽印陶文和博瓦模印文字早已開其端。今之史學家謂中國印刷的發明，應在八世紀上半期。這祇能說是印書於真紙的開始，不是印刷術發明的正確時期。」凌文和我的《印刷工業概論》一書，係同時出版，理念和觀點不謀而合，使我對印刷史的研究，信心大為增加，意志益為堅定。

一冊新出版的張秀民鉅著《中國印刷史》，返台後即細心研讀。作者花費四、五十年心血，鑽研中國印刷史的精神和所獲致的成就，由衷敬佩。洋洋六十四萬言的《中國印刷史》，於

一九八九年在上海人民出版社出版之前，就先後獲得國家級的「畢昇獎」、日本「森澤信夫獎」、「華東優秀讀物一等獎」，由中國人寫中國印刷史，是一部空前的著作。在分量上也超過美國人卡特所著《中國印刷術之發明及其西傳》一書，足以為中國人揚眉吐氣。印刷史學權威，為英國李約瑟寫《中國科學技術史》一書《紙和印刷》分冊的美籍華人錢存訓，在序文中說：「本書內容廣泛，體大思精，包羅了自從印刷術發明以來一千多年間全部刻書和印書的歷史，……這是迄今所見到的一部最完備而有系統的綜合之作。」

我在同年八月，撰了一篇短文《印書史非印刷史——讀中國印刷史有

感》，發表於香港《印藝學會月刊》第八十期，北京《中國印刷》隨後轉載，我除了表示對張著的敬佩之外，也提出我對該書的看法：

其一，張著在凡例中就率先表明

是「以朝代為次，論述自唐初貞觀至清末宣統一千三百餘年間的印刷發展史略。敘述雕版印刷的起源及各朝刻書概況。」在附錄「中國印刷史大事年表」第二則就說「約六三六，貞觀十年，唐太宗梓行《女則》（世界雕版印刷之始）」。張秀民肯定中國的雕版印刷術發明於唐初貞觀十年，是將雕版印刷和雕版印書混為一談，誤認印書史為印刷史。這部書應該稱為《中國印書史》，因為《女則》有十篇，裝訂成冊，便是書。但人類文化在三百隻羊的羊皮上，並不是印在紙上，如果不算是印刷品，會不會被世人恥笑？書史學家看到的只是書，印刷人看到的是印刷品，書是印刷品，但印刷品不限於是書，印刷可以涵蓋印書，印刷更不限於印紙。印書史屬

之初就用來印書。古代印班文布、印符咒、印佛像、印紙牌、印交子（鈔券），都不是書，但確是印刷品，印刷可以涵蓋印書，印書則不能代表所有的印刷。

其二，張秀民說：「把文字或圖畫印刷在紙上，能起著保存及流通作用的，才算是真正的印刷術。」這完全是站在圖書版本學立場談印書史的說法，如果是談印刷史，絕不應該局限於印紙，也不應該局限於印書。如果印在紙上成為讀物的才算是印刷品，被歐洲人尊為合金活字版印刷術始祖的顧登堡（Johannes Gutenberg）一三九九（一四六八），於一四四五年印刷的名作《四十二行聖經》，是印在三百隻羊的羊皮上，並不是印在紙上，如果不算是印刷品，會不會被世人恥笑？書史學家看到的只是書，印刷人看到的是印刷品，書是印刷品，但印刷品不限於是書，印刷可以涵蓋印書，印刷更不限於印紙。印書史屬

文化史，印刷史屬科技工藝史，印刷史也早於印書史，不宜混為一談。
——來

「大印刷史觀」的孕育

與實踐

興大印刷是綜合性的應用學術，現在是學術整合的時代，學術與學術之間，彼此重疊的範圍愈來愈大，相互影響的部分愈來愈多，凡事應從整體來看，自全局著想，把握大方向、大原則、開創大格局，方能解決問題。雖然自宋代以來，已有印刷史家著作的專書約六十種，論文集約二十種，書影圖錄約十五種，論文約六百篇，但十之九出自圖書版本學家及目錄學家之手，以書為中心，即使是論印刷史，亦是以印書史為主軸，是傳統的「印書史觀」，將印刷的功能壓縮得太小，將印刷的歷史壓縮得太短，在世界印刷歷史上，等於自我矮化、自廢武功、自暴其短，引生外國人來爭奪中國印刷術的發明權地位。

一九九一至九二年間，北京積極籌設「中國印刷博物館」，每承主持，人下問佈展意見，我曾相當堅持：不能將「印刷博物館」搞成「印書博物館」！據理力爭，總算賢明的前輩專家採及芻蕘，將印博館預定設立的「史前館」，照我的建議改為「源頭館」，亦即同意將「古代館」以前的數千年印刷術活動的史蹟，納入印刷史的範疇，不再認為是與印刷術無關的「史前史」，讓差點搞成的「印書博物館」終於回頭轉向「印刷博物館」進行佈展。

中國雕版印刷術的發明，是長時期逐漸綜合演進而成的集體創作，沒有確切的發明人和發明的時間地點。但並無損於中國發明印刷術的歷史地位，正如現在已經確知蔡倫只是改良造紙技術的人，並不是造紙的發明人，也無法確定在蔡倫以前，第一位發明造紙的人是誰？但並不會影響中國人發明造紙的歷史地位一樣。因為當

一九九三年十二月四日，我應邀出席「中國印刷博物館」的奠基典禮及印博館籌備委員會第二次會議，次日又出席「第一屆中國印刷史學術研討會」，我發表《應從大印刷史觀研究中國印刷史》的論文。大意是說：將印刷的承印材料限定是紙，將印刷的功能限定是印讀物（書），以這樣的觀點來看印刷史，是傳統的「印書史觀」，範圍比較窄，歷史比較短，格局比較小。若按前述《印刷工業概論》一書所論述內容的觀點來看印刷史，則視野放大，心胸開闊，從整體的、全面的、全方位的角度來研究中國印刷史，不是僅談印書史而不談他印刷品的印刷史，不是僅談印在紙上的印刷史而不談印在其他材料上的印刷史，不是僅談雕刻凸版印刷史而

中國出現最早的紙張和雕版印刷品時，外國還未曾有，外國人還未曾知，當然不能否認造紙和印刷術是中國人的發明。

不談活字版、孔版、平版、凹版印刷史，不是僅談有了印刷品後的印刷史而不談印刷品出現以前的源流和歷程，不是僅談印刷技術而不談影響印刷術發展的社會、經濟、文化概況。總之，要打破將印書史誤為印刷史的框架，還原印刷史屬科技工藝史的本來面目。如此，則格局自然大，視野自然廣，心胸自然寬，歷史自然長、範圍涵蓋自然周延，符合印刷是綜合性應用科學的特質，不再強用印書史越俎代庖印刷史，也符合文物專史的原則。以這樣的觀點來看印刷史，便稱為「大印刷史觀」。

一九九五至九六年間，我與印刷史學家張樹棟共同策畫，在印刷傳播興才文教基金會全體董事支持之下，邀約十餘位對「大印刷史觀」有共識的專家學者，完全按照「大印刷史觀」來撰寫中華民族從古至今印刷科技發展的歷史。到一九九八年，完成一部圖文一百三十萬言的《中華印刷通

史》鉅著，先後在兩岸三地出版了正、簡體字版、簡體字壓縮版、光碟及上網傳播。並自二〇〇三年起重新修訂，增補史料，改正缺失，全書增至二百五十餘萬言，於二〇〇五年在台北出版正體字修訂版，同時拷製光碟

傳播。咸認為宏揚中華文化，促進兩岸和平雙贏的一大貢獻。是為古今中外第一部按照「大印刷史觀」撰寫的印刷科技通史，乃「大印刷史觀」得到具體實踐的印刷通史初創之作。

一位發言人的自述

郭雍著 · 定價新台幣三百元正

獨家揭露中油數十年來的故事，以發言人的角度，剖析波灣戰爭的石油危機，更是深入探討石油工業，不可或缺的第一手報導。

郵撥○七二九三三三一一號聖文書局帳戶